

Q. Grade and Commerce in 6th Century B.C.

दुसरे कालीन उद्योग चंचो के विषय में वीह बातको पिटको और अन्य ग्रवों में प्रपुर सामग्री सुरीक्षित हैं। उनको देखने से विदित होता है कि आज ही की मांठ तक भी आबादी का अधिकांश गाँवों में रहता था। थोड़ी सी जगह में ग्राम के सारे जूह सटे-सटे खड़े होते थे और बाहर उनके चारों ओर ज्वाक खेत होते थे। छोटे-बड़े अपनी-अपनी मिलाकियत के अनुसार वे सार्वजनिक सीमाओं अथवा सिन्चर्ड की नजरो से पृथक पृथक होते थे। ग्राम के समीप के बगैर पा गाँव वालों का सामूहिक स्वत्व होता था। इसी प्रकार वार्ता अथवा चारागाहों पर भी मवेशियों के चरने का उनका समान अधिकार होता था। इन चारागाहों में मवेशी गोपानक की देख-रेख में चरते थे। गोपानक वैतनिक और ग्राम निवासियों का सार्वजनिक नौकर होता था। भूमि के बड़े-बड़े स्वामी न थे जमींदारी की प्रथा अभी अनजानी थी। छोटे-छोटे कृषक अपनी भूमि के जोतने बीने आदि के स्वामी थे जो अपनी लगान अथवा भूमिकर वगैर किसी विचकेंच के सीधा राजा को देता था। परन्तु भूमिका स्वामी अपनी भूमि ग्राम सभा की अनुमति बिना बेच अथवा रेहन नहीं कर सकता था। साधारणतया व्यवहार में इस प्रकार की अनुमति मिलने में कोई विवक्त नहीं होती थी। कृषक अपनी भूमि वालों की सहायता से आप जोतते थे या इस कार्य को मजूरोँ कमकरोँ यादसोँ से करीते थे। बड़े-बड़े भू-स्वामी तक नहीं थे। कृषक अपना उपज के दूठे भाग से बारहवें भाग तक गाँव के मुखिया द्वारा राजा को प्रदान करीते थे। मुखिया गाँव का मुख्य व्यक्ति था जो वहाँ के शासन की देख-रेख करता था। वह कमी तो माल-पुश्तौबी पदाधिकारी होता था। कमी ग्राम सभा द्वारा चुना जाता था। वह अपने शासन कार्य में ग्राम सभा से सब प्रकार की सहायता पाता था।

और रक्षा कार्य में वह सदा जागरूक रहता था। ग्राम प्राचीन काल के ग्रामों की भाँति एक ही अधिकार स्वतंत्र थे। अपनी आवश्यकताओं को वे प्रायः पुत्रिका लेते थे। शिंघार की नदरों से सम्मति और आराम के लिए शराई बनाने के वे सार्वजनिक कार्यों के न तो वे बड़े चनाह्य और न बड़े धरिय ही थे। अपराध कम होते थे, इससे मुकदमे वाजी की संख्या भी बहुत कम थी। अपने छोटे ग्रामवासी अपने चा पंचायत में निपटालते थे। परन्तु उस प्रसन्न आवादी को उन वर्षों अथवा वर्ष का अकाल कमी कमी दुःखी के देता था।

नगरों की संख्या काफी दुर्लभ होते हुए भी बहुत बड़ी न थी। उनकी संख्या जैसी आज है अधिक मध्ययुद्ध और मुस्लिम काल में बड़ी हो। लोह साहित्य में बहुत ही कम नगरों या निगमों का उल्लेख मिलता है। जिन नगरों का वर्णन वैदिक ग्रन्थों में मिलता है वे भी मुख्यतः मगध की राजधानी राजगृह वल्ल की कौशाम्बी, कौशल की शालवी (आवस्ती) वा विजापों की वैशाली अंग की पम्पा शाक्यों की कपिलवस्तु अवंती की उज्जैनी, जमिनी, वाराणसी, अयोध्या मथुरा, तक्षिल, तक्षशिला आदि। मगध की दूसरी नयी राजधानी पाटलिपुत्र का अभी निर्माण नहीं हुआ था अभी वह केवल पाटलिग्राम था।

नगर साधारणतः दुर्गका एक दीवार से घिरे होते थे। उनके भवन गिम ही अथवा ईंटों के बने थे, जिनके लकड़ी का प्रचुर प्रयोग होता था। गरिव और साधारण साधारण जन मामूली-मकानों में रहते थे और चनाह्य नागरिक सुन्दर ऊँचे मीठ से चित्रित तथा बाहर से रंगे मकानों में रहते थे। नगरों का जीवन अधिक अस्वस्थ सामूहिक और मनोरंजक था होता था। र लोग समृद्धि सुख और विमल का जीवन भी व्यतीत करते थे।

ग्रामों से नगरों का जीवन भिन्न था। नागरिकों के उद्योग - चन्चे आदि भी स्वभावतः गाँववालों से भिन्न थे। शिक्षण कलाएँ भी अनेक आचार्यों की चन्चे और यथा प्रदान करती थी। साधारणतया लोगों का पैसा कृषि था। परन्तु उसके अतिरिक्त अन्य चन्चे भी लोग करते थे। लकड़ी और प्यातुओं में कई प्रकार के काम होते थे। सुनारों की वृत्ति भी काफी उन्नत उन्नति पर थी। शोभा चाँदी और रत्नों पर कटाव के अनेक काम होते थे। गाड़ी रथ और नौकापोत बनाने वाले चतुर शिल्पी कभी अवकाश नहीं पाते थे। इस प्रकार वास्तु विचारक विभारदू भी जिसका काम बड़े-बड़े भवन और प्रासाद बनाना था। राजशुद्ध का परकीटा और उसके भीतर की अरासन्ध की वैठक इन्हीं वास्तु शिल्पियों ने बनायी होगी। इनके अतिरिक्त कुम्हार, चर्मकार, माली, जुलाहे और गजादात काम कर भी थे, जो अपने-अपने पैसों में दक्ष थे। इनके अतिरिक्त कुछ दीन शिल्प भी थे जिनका पैसा करनेवाले सामाजिक दृष्टि से कुछ ऊँचे नहीं समझे जाते इनमें मुखपत, चकनानेवाले, हीरे, कँडेलिय, चीकर, नर्तक अभिनेता आदि। साधारण तथा लोग कुलाघात चन्चे करते थे परन्तु कुल वृत्ति की ई वन्चन न थी और शिक्षण की सेवा वर्णन मुखार नहीं होते थे। इस कारण हमें तत्कालीन वीर्य साहित्य में जुलाहे चन्चेवाले प्रथम कृषक, वाक्षपा वारिक अथवा बड़ई तथा गोपालक के कार्य करनेवाले भी मिलते हैं जातकों के अन्य शिल्पियों के नाम हैं। बड़ई, जुगार, लोहार पत्थर काटने वाले तनुवाप (जुलाहे) रंगकार, कुम्हार, नटाचक आदि।

उस समय शिल्पियों में एक प्रकार का संगठन था एक वृत्तिवाले अधिकतर अपना एकदल संगठित कर लेते थे। जिसे श्रेणी कहते थे। एक श्रेणी वाले नगर के एक भाग के अथवा एक भाग के लोगों और रहते थे।

वह भाग बढ़िया उन्ही के नाम से पुकारा जाता था। इस प्रकार की अनेक श्रेणियों लगभग 12 के नाम जातकों में सुरक्षित हैं। श्रेणी का एक मुद्रिका अथवा जोड़क होता था। उसका उत्तरदायित्व बड़ा था। उसकी प्रतिष्ठा भी बड़ी थी। नगरों में उनका पद अथवा राजपुरुषों से किसी प्रकार कम न था। कमी-कमी अपना संगठन दबतर करने के लिए अनेक वर्ग अथवा श्रेणी में मिलकर एक हो जाते थे। इनके अपने निष्पन्न विद्याग भी।

जातकों में दृष्टी रखी इ पूरे के आसपास के वाणिज्य के अनेक उल्लेख मिलते हैं। उनके अध्ययन से पता चलता है कि उस समय भारत का वाणिज्य सम्बन्ध संसार के अनेक बाहरी देशों से था। दोनों प्रकार के अर्थात् पैसा के भीतर विविध प्रदेशों में पारस्परिक और विदेशों से व्यापार प्रचुर मात्रा में चलते थे। स्वयं और जल के दोनों व्यापार मार्ग इस अर्थोपवहत होते थे। व्यापार करने वाले वाणिज्य पैसा और विदेश में विविध प्रकार की वाणिज्य सामग्री लिए बेचते फिरे थे। क्रय विक्रय की चीजों में सभी प्रकार की चीजों होती थी जैसे रेशम, मलमल सूईकारी के काम कम्बल युगनिष्पन्न जूतों आदि चीजों के बने हुए कुत्ता मणिरत्नादि कवच, हाथी दाँत और हाथी दाँत के बने कामवगैरह व्यापारी पैसा के भीतर नीबियों और वाणिज्य पत्रों से लेकर आते-जाते थे और विदेशों की सामुद्रिक रास्ते से। पूर्वी और पश्चिमी समुद्र तट पर अनेक पतन बन्दरगाह थे। व्यापारी पूर्वी समुद्र में चीन वरमा सिंधुल आदि देशों को ताम्रलिप्ति से और वावर आदि को पश्चिमी तट के कच्छ आदि बन्दरगाहों से जाते थे।

देश के विभिन्न पक्ष प्रशासन और लम्बी भी जिनसे इररूप नगर एक दूसरे से जुड़े हुए थे। इस प्रकार के कई राज्य भागों को उल्लेख बौद्ध साहित्य में मिलता है इनके

से एक सावरी से प्रतिवर्ग तक जाता है या इससे
 सावरी से मगध में राजगृह तक जाता था। तीसरा
 आवरी से चलकर अरुण नदी के तटवर्ती तक
 पहुँचता था और न्यौआ काशी के पश्चिमी समुद्र तट
 के पत्तों और नगरों से जोड़ता था। उच्च इन प्रशासन
 तंत्रिकाओं पर बीच-बीच में अनेक पडाव होते थे
 और नदियों के नचाहों पर खेती वाली गाव-चलती थी
 और देश में छोटे-छोटे मार्गों के जल से विद्ये थी।
 कई वर्षकर्मों पर सार्ववाह चलते थे। जो सार्ववाह
 यज्ञ प्रदान के प्रशस्त मरुस्वल्प को पार करते थे
 वे रात्रि में अपना मार्ग सञ्चयों की जाती से पहचानते थे
 ये लंबे वर्षकर्मों सर्वथा सुरक्षित न थे। इनसे से
 बहुतेरे मार्गों में डाकू भी विद्ये रहते थे जो सुविधा
 पाकर सार्ववाहों को लूट लेते थे फिर भी सार्ववाह ज्वापा
 में प्रकृते न थे। काशी से चलने वाले सार्ववाहों
 के कल में अर्ध-उर्ध्व हजार, हजार बैलगाड़ियों
 के एक साथ चलने का उल्लेख जातकों में मिलता
 है। ये सार्ववाह अपनी रक्षा के लिए अपने साथ
 सहाय रक्षक रखते थे। ये देश के भीतर फिरते
 वणि के अनेक पा चुड़ी और अन्ध कर लगते थे।
 इससे स्वभावतः वस्तुओं का मूल्य बढ़ जाया करता
 होगा।

कृषि विक्रय करते समय मूल्य का आदान
 प्रदान एक विनियम से नहीं होता था। विनियम
 का तरीका बहुत पहले बन्द हो चुका था इस समय
 शिक्रे चलते थे। एक प्रकार के शिक्रे को कटापण
 या कार्षापण कहते थे। कार्षापण तंबू के होते थे
 जिनपर कई प्रकार के चिन्ह अंकित होते थे।
 ये अनेक वणिक अथवा इनकी श्रेणियाँ उनका क्रम
 आदि निर्धारित करने के लिए उनपर अंकित करती थीं।
 मिक्र और सुवर्ण सोने के शिक्रे थे जो इस काल
 चलते थे। मासक और काकीनका नामके दो जो
 प्रकार के शिक्रे भी चलते थे। इनकी शक्ति

चौकोर होती थी

उन दिनों ऋण उधार भी चलते थे जिन्हा
 आप ही की मांति व्याज लिया जाता था। व्याज पर चक्र
 चलावा कायना जायज था। यद्यपि अधिक व्याज लेका
 तृपियों को पीसना बुरा समझा जाता था वें को काचलन
 तूतोवा शब्द इससे चक्र से सुवर्ण अथवा अभूषण
 खरीदकर लोग रखते थे। खपये ~~पुके~~ के पड़े माइउ
 में रखकर जमीन में जाड कर भी रखे जाते थे।
 कमी-कमी उसे मिग के यहां भी रख देते थे जिन्हाका
 धिवरण पत्र पर लिखकर रख लिया जाता था जाते
 चक्र का भी बीजक बनाका रखते थे